
                                                                                                                 ALLEGATO  A) 

 

 “Sintesi interventi relativi ai punti  6 e 7  dell’o.d.g.- seduta del 26-6-2020” 

 

 

Baldini Nadia: Chiede che,  sulle due mozioni di cui ai punti 6 e 7 dell’o.d.g.,  venga accorpata la 

discussione. Anzichè intervenire due volte  si tratterebbero assieme le due problematiche: 

limitazione della velocità in alcune arterie stradali e  dissesto di alcuni marciapiedi. 

 

Sindaco: Interpellati i componenti  l’assise,  prende atto della volontà comune  di accogliere la 

cennata proposta. 

 

Baldini Nadia: Dice di parlare in qualità di rappresentante di zona  ed afferma che anche il 

consigliere Puglia dovrebbe essere edotto della situazione che lei  va ad esporre. 

 Molti cittadini lamentano - a suo dire-  la eccessiva velocità  in determinate vie. Soprattutto al 

centro di Selva Piana. Recentemente sarebbero stati investiti due animali  “affezionati” a due 

bambine del luogo.  Inoltre,  giorni addietro, gli stessi amministratori avrebbero effettuato un 

sopralluogo. I marciapiedi sarebbero impercorribili in quanto al centro di essi spunterebbero delle 

piante e le mattonelle sarebbero state ormai divelte. Prospiciente alla Statale vi sarebbe poi il 

problema di un tratto viario che non sarebbe stato mai  terminato. Le radici  in superficie delle 

piante ivi esistenti  ostacolerebbero il camminamento da parte dei pedoni.  

 

Lattanzi Luca : Io  svolgo il mio intervento  in ordine al punto 6), facendo una brevissima 

cronistoria, chiedendovi poi di  rivedere un poco il testo della mozione o, meglio, i suoi presupposti.  

 

Il 25 gennaio 2020, in qualità di Assessore alla Viabilità, ho fatto una nota al Comandante della 

P.M., per fare un poco il punto di quella che doveva essere l’attività per il 2020 o, meglio, di quelle 

che erano le intenzioni dell’A.C.- Al punto 4 di detta nota si legge che per  la quota relativa alle    

violazioni del CdS, almeno quella riservata alla manutenzione della segnaletica stradale, al 

miglioramento della sicurezza e ad interventi della mobilità ciclo-pedonale, si sottolinea la 

necessità:  

- di ripristinare la segnaletica orizzontale, cosa peraltro detta più volte al Comandante della P.M ed 

ai Vigili; 

-di installare e realizzare appositi attraversamenti pedonali rialzati (Per capirci tipo quelli che stanno 

davanti all’Asilo in Via della Stazione  e davanti alla Scuola Media). 

 

 Facevo, inoltre,  un elenco di punti, certamente non esaustivo che si concentra, essendo 

attraversamenti pedonali, innanzitutto in  quei luoghi di maggiore attraversamento pedonale. Faccio 

per dire, uno per tutti, l’Ufficio Postale. 

Dopodichè lasciavo alla P.M. dei suggerimenti. Io elencavo i supermercati, gli studi medici e così 

via. 

Questo per dire che nella mozione andrebbe specificato che noi  avevamo già attivato interventi in 

tal senso. 

Ancora. Il Sindaco con propria nota, già nella precedente amm.ne (20-07-2017) sottolineava alla 

P.M. la necessità di  effettuare controlli rispetto a Via Costa del Monte, che è una delle arterie  

indicate nella mozione. 

Il Comandante qualche giorno fa ci ha rimesso una nota …Aveva già rimesso varie note 

prima…Adesso ha  fatto una specifica ulteriore per fare un poco il punto di tanti anni di indagini. 

In detta nota il Comandante De Benedictis fa diverse constatazioni. Ad esempio: che in Via 

Garibaldi,  esistono già dossi artificiali e limiti di 30 Km orari!!!  



Faccio presente, afferma l’oratore, che i dossi presenti in Via Garibaldi non sarebbero installabili in 

altre strade, tipo  Costa del Monte ed in Via della Stazione proprio per Decreto Prefettizio e in  base 

a precise disposizioni di legge perché strade a scorrimento  più rapido, più veloce.  Però, proprio per 

questo davanti all’Asilo Nido fu installato un attraversamento pedonale rialzato, perché 

quest’ultimo, lì, sarebbe consentito. 

 

L’Assessore fa poi riferimento  a Via Costa del Monte ed ai diversi esposti pervenuti da parte di  un 

cittadino, sottolineando come, nel corso degli ultimi due anni,  la P.M. abbia  effettuato vari 

controlli con l’autovelox e servizi in  presenza, anche per fare opera di dissuasione. Da detti 

controlli sarebbero scaturite solo 9 sanzioni per eccesso di velocità!!! 

 

Nadia Baldini : Pone il problema degli orari in cui vengono effettuati detti controlli… 

 

Lattanzi Luca: Nella mia nota facevo presente che proprio di sera  vi è maggiore difficoltà… 

Informa, quindi,  che di recente è stata rifatta la segnaletica orizzontale. 

 

Alla luce di quanto sopra, conclude l’Assessore, o nella mozione si prende atto dell’attività finora 

dispiegata dall’A.C. e, magari, per rivedere il testo si sospende il C.C. oppure si può pensare a 

qualcosa di diverso, come il ritiro (… Baldini Nadia parla f.m.: impossibile la trascrizione)…Io 

nella mia nota di gennaio specificavo tempi e modalità di intervento, alla luce di quello che era il 

bilancio che noi  avevamo già pronto,  ma poi vi è stato il Covid…ed è slittato tutto! Era, appunto, 

qualcosa in prospettiva,  proprio per il 2020, proprio per fare interventi a stretto giro. Chiaro che 

adesso, dopo tre mesi di fermo, siamo già a luglio ormai… e quegli interventi, che si pensava di una 

certa portata, dovranno essere un po’ ridotti o, magari,  pensati nell’arco di un paio d’anni. 

 

Sindaco: Riguardo al punto 7)- questione dissesto marciapiedi- io penso che la premessa vada 

modificata. Dà, comunque, lettura di stralci di detta mozione…Io, quando ha visto questo mozione, 

ho pensato subito di  mandare i tecnici  a constatare de  visu, quanto rappresentato dalla consigliera  

Baldini. 

Il Responsabile Di Pietrantonio,  che adesso segue le manutenzioni, mi ha rimesso la seguente 

nota…In relazione alla mozione assunta al prot. comunale  del 18 giugno, l’ufficio è stato 

sollecitato ad effettuare un sopralluogo per verificare lo stato di degrado dei marciapiedi citato nella 

suddetta mozione in zona Peep del Capoluogo, Ripoli, Selva Piana e Collepietro. Dal sopralluogo 

effettuato in data odierna…nella zona Peep del Capoluogo e di Ripoli non sono presenti particolari 

situazioni  di degrado ai marciapiedi, mentre i marciapiedi di località Selva Piana, già interessati  da 

interventi legati a problematiche inerenti alle alberature, denotano alcuni punti di criticità dovuti 

alle rotture di (…) modeste disconnessioni ed avvallamenti nella pavimentazione… Alcuni  tratti 

sono interessati dalla presenza di erbe e polloni. Tali criticità possono essere risolte con puntuali 

interventi di manutenzione ordinaria. In loc. Collepietro non sono presenti marciapiedi. 

 

Per quanto riguarda  la criticità delle alberature, noi abbiamo fatto anche una richiesta di relazione 

tecnica  ad un botanico, in seguito ai tagli di Selva Piana che hanno dissestato i marciapiedi lungo la 

statale e,  come hai visto…Perché intendiamo mettere anche quel tratto di marciapiede sulla Statale 

nel progetto dei 320 mila euro… Almeno il tratto più grave… Per quanto riguarda questo fenomeno 

delle radici che, su tutto il territorio,  sollevano i  pavimenti, ho chiesto al botanico con determina 

fatta il 20 dicembre anche per tagliare le piante che erano  infestate…dicendo (ma ancora non mi 

risponde!):  se noi tagliamo l’apparato delle radici superficiali e riposizioniamo il pavimento, che 

succede? Queste piante si seccano? Possono sopravvivere? Io le taglierei…Se  va male, si taglia la 

pianta, che può succedere?(…) Io vorrei salvare le piante…(voci f.m.)… 

Allora la richiesta è stata: si può eliminare l’apparato radicale superficiale e riposizionare i 

pavimenti? La risposta  ancora non perviene. Se si facesse questa cosa, si taglia l’apparato 



superficiale e se  la pianta si secca, buonanotte! La pianta si taglia… (Il consigliere Nadia Baldini 

parla f.m.: impossibile la trascrizione)…Ma quelle superficiali! Quelle che hanno alzato i 

pavimenti. Mica puoi tagliare in profondità! Io l’ho fatto a casa mia e non  è accaduto niente! Sul 

suolo pubblico, qualcuno mi deve dire se lo posso fare!... (voci f.m.) Quanto al programmare i 

marciapiedi, per Selva Piana, sul fronte strada vi è una programmazione in atto; per via Dante 

Alighieri, invece,  attendo la  risposta del botanico.  

Aggiungo che per Via Milano vi è un finanziamento di un milione e 600 mila (aree urbane 

degradate) che comprende pure  via Togliatti, Campo Sportivo e  aree  pertinenziali  alla scuola. 

Con questo finanziamento è previsto anche il rifacimento dei marciapiedi. Ed il problema delle 

piante esiste pure lì! 

 Purtroppo: dobbiamo dirla tutta? I tecnici, quando hanno previsto queste piante, potevano pensarci 

un po’ meglio!!! Lasciamo perdere… Mò come la si  vuole  modificare…Io “lo stato di degrado ed 

abbandono totale”, come premessa,  non ce la metto! Anche perché c’è la relazione dell’U.T. che su 

4 zone indicate riscontra criticità solo in una. 

 

Baldini Nadia: Posso fare una replica. Una cosa semplice. Dicano gli esponenti di zona, delle zone 

citate, se, per quanto di competenza, è stato fatto qualcosa…Quindi: Puglia dica  se a Selva Piana è 

stato fatto qualcosa…Ripoli: Giorgia e l’Assessore Burini dicano se è stato fatto qualcosa… 

 

Sindaco: A Ripoli via D’Antona e l’anello sono nuovi!... (interventi f. m.: impossibile la 

trascrizione)… 

 

Baldini Nadia: A Selva Piana, tu sei un esponente di zona, ti risulta che è stato fatto qualcosa 

ultimamente? 

 

Sindaco: Si è cominciato col tagliare le piante che…(parla Puglia f.m.: impossibile la 

trascrizione… sembra che rimbalzi la domanda, dicendo che per 5 anni  qui in C.C. vi è stata la 

Baldini come rappresentante di zona!!!) 

 

Baldini Nadia: Fa presene che, essendo stata ed essendo tuttora  seduta sui banchi di opposizione, 

lei  può solo “abbaiare”, peggio sarebbe la posizione di Puglia come rappresentante di zona 

essendosi  quest’ultimo  candidato, invece,  con la maggioranza!!! 

 

(Puglia Antonio: fuori microfono ribadisce che i rappresentanti di Selva Piana, la scorsa 

legislatura, in questo C.C. ,  erano due!)…Battibecchi vari… 

 

Sindaco:… Ehi, fai la brava! Noi ti vogliamo  bene… Fa la bbone!...Allora stavo dicendo…Scusa, 

Antò…Vai, vai, finisci!.... Allora, a  Selva Piana abbiamo iniziato con la zona più critica :  con le 

piante che hanno  sollevato il  marciapiede. Ci fu pure una critica paurosa ed abbiamo documentato 

che andavano tagliate…(battibecchi)…C’è un perito che ha detto che si potevano 

tagliare…(battibecchi)…Quelle del marciapiede!…Per quelle del marciapiede c’è stata la perizia e 

si è iniziato… Sono state tagliate le piante ed, adesso, ripristiniamo il sito,  dopo il dissesto che 

avevano creato le radici…Selva Piana…Mò, le altre sono …C’è venuto il tecnico ed ha detto, ma 

qua, alla 167, sono nuovi; Ripoli  sono pure recenti, tranne quelli di Via Pajetta… Ma questi di 

quassù sono buoni… 

Mò, voglio dire, Nadia, una premessa così pesante, io non la posso votare…(Nadia Baldini parla f. 

microfono: impossibile la trascrizione) …Dai, dategli una modificata…Cominciate a scrivere, 

scrittori! Sospendiamo il Consiglio  e  le  riscriviamo…Tutt’e due! 

 

A questo punto si vota all’unanimità la sospensione del Consiglio Comunale. 

 



Sindaco (fuori microfono) : Sù, scrivi qualcosa…Che sono in dissesto, io non lo scrivo di  sicuro! 

 

Rifatto l’appello risultano  assenti Cesarini e Cianella. 

 

 

Riguardo al Punto 6) dell’o.d.g.:  

 

Lattanzi Luca afferma:  Nella premessa indichiamo un ulteriore comma: 

- che l’Amministrazione Comunale, con proprie note,  ha intrapreso azioni volte a contenere il 

fenomeno succitato (a titolo esemplificativo nota prot. 1676/2020); 

 

Dopo la parola “Chiede” abbiamo il punto 2 riformulato  così come ora lo  leggo: 

“che il Sindaco e la Giunta Comunale proseguano incisivamente nell’azione intrapresa con le 

modalità che il Comando di Polizia Municipale riterrà opportune”. 

 

Questo è l’emendamento. 

 

Seguono votazioni. 

 

 

Riguardo al  Punto 7) dell’o.d.g.:  

 

Lattanzi Luca:  

 

Nella premessa eliminiamo i punti  1) e 2)  e li sostituiamo come segue: 

 

- “che nella Frazione di Selva Piana ed altre zone del Capoluogo sono  necessari lavori di 

riqualificazione  di diversi marciapiedi anche a seguito di normale usura”; 

 

il comma 3), rimane e,  dopo il punto e virgola, che viene  eliminato aggiungiamo: e che l’A.C.  ha 

incaricato un esperto botanico per  la risoluzione del problema”; 

 

Eliminiamo i commi 4 e 5 perché a quel punto vengono superati e dopo la parola  “CHIEDE”, 

confermato il punto 1), il punto 2) viene, invece,  così sostituito: 

- che nelle programmazioni più imminenti, quali ad esempio le pavimentazioni stradali, siano 

inseriti anche la Frazione di Selva Piana e Via Milano, quest’ultima attraverso i fondi del 

bando  “Aree Degradate”; 

 

“ Vista la nota prot. n.11220 dell’Ufficio urbanistico” la mettiamo come richiamo in premessa;  

 

Poi al  dispositivo si aggiunge il punto  3):  L’Amm.ne Com.le si  impegna infine a far svolgere  al 

tecnico botanico già incaricato, le  opportune verifiche delle piantumazioni nelle contrade 

interessate”. 

 

Seguono votazioni. 

 

 

 

 

 


